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Bevezetés a szamitaselméletbe 1.
11. gyakorlat 2002. 4prilis 25-26.
Csiitortok 10-12 IB-140 és péntek 8-10 IB-145

Lagrange tétele, homomorfizmus, faktorcsoport

. Az val6s szamok osszeadéas miivelettel vett csoportjanak részcsoportja-e

(a) az irraciondlis szamok;
(b) a nemnegativ egészek;

(c) a péaros szamok?

. Legyen G a nem nulla valés szamok halmaza a szorzassal és H a valés szamok az Osszeadassal, tovabba f

az x — |z| leképezés.

(a) Homomorfizmus-e valamelyik csoporton az f leképezés?

(b) Ha igen, mi a leképezés magja és képe?
Mutassuk meg, hogy minden ciklikus csoport kommutativ is.

Egy G csoportnak az e egységtdl kiilonbdzs a,b,c elemeire a® = b° = ¢’ = e. Bizonyitsuk be, hogy
|G| > 100.

Igazoljuk, hogy minden prim rendi csoport ciklikus is.

Legyen G egy tetszlleges csoport és f(z) := x * = egy leképezés G elemeirsl G elemeire. Bizonyitsuk be,
hogy f akkor és csak akkor homomorfizmus, ha G kommutativ.

A G csoport elemei az n + ki alakt komplex szamok, ahol n = 0,1,...,4 és k = 0,1,2. Az ® miivelet az
alabbi képlettel adott:

(n1 + k12) ® (ng + koi) := (ny + ny  (mod 5)) + (k1 + k2 (mod 3))i.

(a) A H elemeit alkossak a (n + 07) alaka (valos) szamok. H részcsoportja-e G-nek?

(b) Abrazoljuk a komplex szamsikon a H jobb- és baloldali mellékosztalyait, és igazoljuk, hogy H nor-
malosztd.

(c¢) Mivel izomorf a G/H faktorcsoport?

HF Legyen G egy 2001 rendii csoport és g € G egy 23-rendti eleme. Hatérozzuk meg g2 rendjét! (2001
primfelbontasa: 2001 = 3 - 23 - 29)

HF Legyeb G egy kommutativ csoport és az a, b elemek rendje o(a) = n illetve o(b) = k. Bizonyitsuk be,
hogy o(ab) osztja az n és k legkisebb kézos tobbszorosét.

HF Lassuk be, hogy egy Abel-csoport barmely részcsoportja norméaloszto.

HF Izomorf-e a modulo 4 maradékosztalyok additiv csoportja a modulo 8 redukalt maradékosztalyok
multiplikativ csoportjaval.

HF Legyen G az egész szamok az Osszeadédssal és H a 3-mal oszthaté szadmok halmaza.

(a) Igazoljuk, hogy H részcsoportja G-nek.
(b) Mik lesznek a H bal- illetve jobboldali mellékosztalyai? Bizonyitsuk be, hogy H norméloszto.
(¢) Mivel izomorf a G/H faktorcsoport?



